

温暖如阳照亮前行之路 携手同行共绘幸福蓝图 以温暖务实举措撑起残疾群体一片天

宁夏回族自治区残疾人联合会

“十四五”以来,在自治区党委的坚强领导和自治区政府的有力推动下,在中国残联的精心指导和大力支持下,宁夏残疾人工作夯基固本、聚势谋远、踔厉奋发、勇毅前行,残疾人事业发展取得长足进步、结出丰硕成果。全区各级残联组织坚持围绕中心、服务大局,忠实履行“代表、服务、管理”职能,在政治引领、保障民生、维护权益、动员社会等方面做了大量卓有成效的工作,残疾人康复托养、教育就业、文化体育等工作在西部领跑、全国领先。广大残疾人工作者以“娘家人”的责任感、使命感,聚焦残疾人急难愁盼问题,采取温暖人心的务实举措,用爱和希望为残疾人撑起了一片天。



扎实推动康教融合工作,全面满足残疾儿童身心健康发展需要,构建康复与特殊教育相结合的服务体系。



大力开展残疾儿童康复救助工作,实现残疾儿童“发现一例、康复救助一例”的目标。



开展多元化精准康复服务,帮助广大残疾人提高生活自理能力,全面打通残疾人康复服务“最后一百米”。



脊髓损伤能力重建项目帮助残疾人重建生活能力、重树生活信心。



电站立式轮椅公益助残项目帮助残疾人改善了生活质量,实现“站起来、走出去”的梦想。



2024年5月19日,在第三十四“全国助残日”系列活动中,展现科技助残成果。

突出精准服务 残疾人康复服务更加优质

“重塑未来”项目引领残疾人迈开追梦步伐。15岁的海某某曾因双侧关节外翻畸形而陷入自卑封闭。在宁夏残联的救助下,他经过3次免费手术矫治和专业康复训练,双下肢功能基本得以恢复,重拾自信,对未来充满希望。目前,该项目已对308名肢体残疾人进行矫治手术救助,帮助84名肢体残疾人就业,让他们实现了重残变轻残、轻残变复能、复能变强者的梦想。

能力重建项目助力脊髓损伤者重新挺起脊梁。刘某因从卡车坠落致胸11、12椎体损伤,马某某因车祸致颈6、7椎体损伤,两人曾一度完全依靠他人照护生活起居,几乎丧失了生活的信心。在该项目帮助下,他们重建生活能

力,重拾生活信心,甚至在全国及自治区残疾人运动会上争金夺银,展现出了精彩人生。

“光明之家”项目点亮中途失明者前行灯塔。张某因眼底中央静脉阻塞引发青光眼导致视力逐渐下降直至双目完全失明,生活陷入困境。在该项目训练班的帮助下,她掌握了独立生活技能,重新找回自信,开始了新的生活。

近年来,宁夏残联顺应残疾人对美好生活的向往,聚焦残疾人期盼最集中、效果最直接、影响最深远的康复需求,精准设计实施了中医适宜技术在残疾人康复中的应用、电站立式轮椅适配等众多康复项目,取得了“救助一人,改变一生、解放一家”的良好效果,残疾人康复服务率位居全国前列。

智慧残联系统 打通服务残疾人“最后一公里”

银川市兴庆区的刘先生因腿部残疾,出门坐轮椅面临诸多不便。但现在,他只需在家动动手指,通过“我的宁夏”政务App就能轻松申请到无障碍改造服务。这一变化得益于宁夏“智慧残联”(一期)系统的正式上线。

2023年,宁夏残联紧跟信息化发展步伐,推出“智慧残联”系统,实现了残疾人服务的“一网通办”。该系统不仅打通了多个部门的数据共享通道,还收集整理全区135万余条残疾人相关信息,为残疾人事业发展提供了坚实的数据支撑。通过“智慧残联”系统,我区残疾人可随时随地查看惠

残政策、了解惠残项目,并根据个人需要实时申请各项服务。家庭无障碍改造、居家托养、辅具借用等残疾人服务事项,现在都可以通过手机轻松办理。

今年以来,全区已有1.6万余名残疾人通过移动端注册了个人账户,1万余名残疾人直接申请并享受了相关服务。“智慧残联”系统的上线,不仅简化了办事流程,还大幅缩短了业务办理时间。居家托养服务从提交申请到开始接受服务,最短时间仅需5天。这一变化让残疾人在高效服务中感受到了更多的获得感、幸福感和安全感。

幸福指数增强 残疾人生活迎来全方位蜕变

“55495名贫困残疾人如期脱贫,残疾人的收入增速高于全区平均水平2.24个百分点,10.16万困难残疾人被纳入最低生活保障,5351名城乡特困残疾人得到了集中供养……”

近年来,宁夏残疾人生活实现了历史性飞跃,彻底告别了绝对贫困,翻开了崭新的一页。2023年,残疾人城乡居民基本养老保险和基本医疗保险参保率分别高达96.3%和98.8%,基本民生保障网织得更密更牢。“两项补贴”政策的动态调整与提标扩面,让残疾人感受到了实实在在的温暖。补贴标准分别提高到每人每年1380元和1560元,位列西北第一,达到全国中上水平。

在就业创业方面,宁夏实施了“美丽工坊”“天籁之家”等一系列项目,为残疾人提供了广阔的舞台。职业技能培训如火如荼,年均培训残疾人5000余人次,让他们掌握了一技之长。截至2023年底,全区城乡就业年龄段持证残疾人10.6万余人,其中6.8万余人成功就业,就业占比高达63.92%,残疾人新增就业率、职业技能培训完成率均居全国前列。

在教育领域,残疾儿童少年义务教育阶段入学率高达99.25%。1479名残疾学生凭借自己的努力考入了普通高等院校,开启了崭新的人生旅程。如今,他们正以更加昂扬的姿态,迎接更加美好的未来。

“残疾人之家”筑起特殊群体幸福港湾

在宁夏,有不少以独特魅力温暖着无数残疾人心房的地方——“残疾人之家”。这里,不仅是一个提供基本生活服务的场所,更是展现人文关怀、促进残疾人全面发展的特色平台。不同于传统康复机构,“残疾人之家”强调个性化康复方案的制定,根据每位残疾人的具体情况制定专属计划,让康复之路更加精准有效。

在这里,肢体受限者重新学习行走,视力障碍者重拾生活色彩,每一次进步都凝聚着专业与爱的力量。特色职业技能培训项目是“残疾人之家”的一大亮点。通过引入市场需求大的培训课程,如手工艺制作、电商运营等,不仅让残疾人掌握了一技之长,更为他们打开了就业创业的大门,实现了从“受助者”到“贡献者”的角色

转变。

在“残疾人之家”,文化活动是必不可少的。通过组织各类文艺演出、体育比赛、读书会等,残疾人不仅能够参与互动中增进友谊,感受到社会的温暖与包容,还能够展示自己的才华。这种文化的融入,让“残疾人之家”成为一个充满生机与活力的大家庭。

“残疾人之家”还积极搭建社会支持网络,吸引政府、企业、社会组织及志愿者等多方力量共同参与“助残行动”。目前,全区已建成投运残疾人之家108个。这种开放合作的模式,不仅为残疾人提供了更加多元化的帮助,也促进了社会各界的相互理解和尊重,共同构建了一个更加和谐、包容的社会环境。



广泛宣传残疾人就业政策,动员机关、事业单位和国有企业带头按比例安排残疾人就业,落实残疾人自主创业就业政策,促进更多残疾人实现集中就业。



2023年9月,宁夏首届残特奥运动会在中卫市成功举办,以残疾人为主角的开、闭幕式文艺演出和体育竞技赛事,让全社会对残疾人和残疾人工作有了全新的认识。



2024年9月8日,全区近200名重度肢体残疾人及志愿者齐聚2024宁夏黄河金岸(吴忠)马拉松欢乐赛道,参与健身运动,传递自强精神,共享体育运动带来的快乐。



吴忠市建立10个扶残助残乡文明实践志愿服务基层联系点,以扶残助残志愿服务“小积分”带动乡风向上向善、残疾人自强自立“大文明”。

宁夏残联紧紧围绕促进残疾人共同富裕和全面发展目标,立足职责定位,聚焦主责主业,推动残疾人事业高质量发展、全面发展,取得了显著成效。

今年以来,全区组织实施特殊困难残疾人关爱帮扶行动,解决好特殊困难残疾人这一“小百分比”群体的急难愁盼,累计开展走访慰问3320人次,解决实际困难1400多件,帮办实事520余件,资助资金(含物资折合)1100余万元。启动脑卒中康复救助、骨关节置换、7至17岁残疾儿童康教融合等一系列新的惠残项目,解决残疾人康复难、治疗难、教育难等问题。推行“阳光助残,情暖塞上”志愿服务项目,积极开展扶残助残“积分制”试点,引导爱心人士、社会组织与特殊困难残疾人建立关爱帮扶关系,为困难残疾人提供家境调查、心理辅导、康复训练、托养服务等专业化、精准化服务。

权益保障方面,积极推进信访法治化,畅通“一网三线”信访渠道,建立区市县乡村五级残疾人信访维权网络,建成规范化法律维权工作站27个,年均为残疾人提供免费法律援助150余件,妥善处理残疾人信访及网络舆情200余件,积极做好“送上门的群众工作”,确保残疾人的声音被听见、合法权益被保护。实施惠民生项目,每年为10万余名残疾人购买“圆梦护航”意外伤害保险,为3000多户残疾人家庭实施无障碍改造,积极开展无障碍环境建设畅享行动,不断提升无障碍环境建设水平。

文体生活方面,宁夏残联成功举办全区首届残特奥运动会和第十届全国残疾人艺术汇演(西部片区),组队参加第十一届全国残运会暨第八届特奥会,特奥金牌数、奖牌数均位居全国第一。建成全国首家省级视障文化服务中心,创排《攒劲女人》《匠心贺兰》等残疾人题材文艺作品,残疾人的体育文化生活日益丰富多彩。在2024宁夏黄河金岸(吴忠)马拉松欢乐跑活动中,来自全区近200名重度肢体残疾人共同参与健身运动,传递自强精神。

融合共享方面,宁夏残联在全国率先建立残工委成员单位年度述职、办实事和上门代办服务“三项制度”,累计为残疾人办实事187项、提供上门服务9万多件。社会助残方面,引进公益项目,累计接受捐赠物资资金2亿多元,惠及11.2万残疾人。同时,还涌现出徐海侠、辛宝同、黄莺等一批自强典型,他们以更加勇敢的态度迎接生活挑战,积极参与社会生活,创造出了无愧于时代的精彩人生。

聚焦共同富裕 残疾人事业蓬勃发展